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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till energi- och näringsminister Ebba Busch (KD)

2025/26:452 Nordiska rådets rapport om havsbaserad vindkraft i Sverige

En ny rapport från Nordiska rådet konstaterar att Sverige är sämst i Norden på 
havsvindkraft. Medan våra grannländers regeringar verkar för att effektivisera 
processen genom att undanröja hinder kring regelverk, finansiella stöd eller 
incitament samt kommunala veton fortsätter den svenska processen att vara 
långsam och osäker.

Den svenska regeringen säger själv att det är ”en högt prioriterad fråga för 
regeringen att förbättra förutsättningarna för en effektiv utbyggnad av vindkraft 
till havs”. [1] Men trots detta har utbyggnaden av havsvindkraft i praktiken 
stannat av helt. Nordiska rådets rapport slår fast att i Sverige har politiken 
skapat betydande hinder för havsvindkraftens utbyggnad, till exempel genom 
en brist på förutsägbara besked, bristande finansiella stöd eller 
incitament samt en brist på planerade områden för utbyggnad.

Vänsterpartiet ser potential i den havsbaserade vindkraften och har flera förslag 
för att få igång utvecklingen. Till exempel föreslår vi att ge Energimyndigheten 
i uppdrag att peka ut lämpliga områden och arrangera auktioner, i stället för det 
marknadskaos som råder i dag, där företag själva ska hitta områden för 
exploatering. Detta är en modell som även stöds av Havs- och 
vattenmyndigheten. Vi anser också att anslutningsavgiften för havsbaserad 
vindkraft ska avskaffas och föreslår att den i stället ska bekostas genom statlig 
finansiering, förslagsvis av Svenska kraftnät, i syfte att öka möjligheterna till 
investeringar. Detta är ett förslag som flera universitet, fackliga organisationer 
och miljörörelser också förespråkar. [2] Vi vill också säkra statligt ägarskap i 
havsvindkraften och menar att staten bör gå in med ett 25 procents ägande i 
parkerna. Samtidigt vill vi också införa en vindkraftspeng som ska gå till de 
lokalsamhällen där vindkraft byggs, för att skapa incitament och lokal 
acceptans för utbyggnaden.

Med anledning av ovanstående vill jag fråga energi- och näringsminister Ebba 
Busch:

 

Hur avser ministern att främja utbyggnaden av havsbaserad vindkraft och 
stärka Sveriges position inom Norden på området?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-02-02
Besvaras senast
2026-02-11 kl. 12.00



 SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

2 (2)

 

[1] https://www.regeringen.se/artiklar/2023/05/fragor-och-svar-om-utbyggnad-
av-vindkraft-till-havs/ 

[2] https://fairtrans.nu/wp-content/uploads/2025/11/Fairtrans_Forslag-for-en-
folklig-klimatpolitik_webb.pdf 

………………………………………

Birger Lahti (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


